

扎根田间地头,潜心科研服务“三农”

——记山东省五一劳动奖章获得者王连祥

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

王连祥是市农业科学院高级农艺师,工作30年来,他一直扎根农业科研与技术推广第一线,从事新型肥料的研究与推广工作,在肥料方面的发明专利就有7项;近几年,他领衔承担山东省重大科技示范工程项目,深入企业生产科研一线,开展中药材种植提取加工技术攻关。“五一”劳动节前夕,王连祥被授予山东省五一劳动奖章。4月30日,牡丹晚报全媒体记者走进市农业科学院,了解王连祥潜心科研助农增收的感人事迹。

种好中药材,服务现代农业

4月30日,阳光明媚,在市农业科学院的实验田里,成片的芍药在阳光的照射下,更加明媚动人。而在旁边的牡丹实验田里,正高级农艺师王连祥带着助手查看牡丹最新长势情况,并把自己的经验详细传授给助手,叮嘱他最近一段时间需要关注的重点。

近年来,我市把生物医药产业列为“231”特色产业体系之首优先发展,生物医药产业实现了裂变式增长。对菏泽而言,中药材种植不仅是中医药产业的物质基础,更是种植者的收入来源。2021年,王连祥开始从事中药材规范化种植与质量控制的技术研究,并承担了山东省重大科技示范工程项目,深入生产科研一线,开展中药材种植提取加工技术攻关。

随着中药材价格的上涨,我市中药材种植面积不断增加,但是问题也接踵而来:连作障碍、化肥农药的大量投入及田间管理技术不规范等,造成产量低、药效差、效益低等问题,直接影响着中医药产业的发展。



王连祥(左)查看牡丹长势

“菏泽常种的中药材有牡丹、芍药、丹参、白芷、红花等30多种,种植中药材最重要的是保证药效,其次是保证产量和种植户的收益。”王连祥说,不少种植户缺少种植技术,盲目跟风,但因后期管理技术跟不上,造成减产的情况。

如何才能“种好自己的中药材”,助力我市生物医药产业高质量发展?为此,王连祥常常带领年轻技术骨干深入田间地头、企业车间、研发中心等生产科研一线,与企业技术人员、工人共同开展中药材提取加工技术攻关,解决中药材生产中的关键性技术难题,创新中药材加工提取技术并产业化应用。

目前,王连祥主持的项目已初步形成牡丹、丹参、红花、虎杖等区域特色中药材种植、加工、提取、科研于一体的现代中药种植加工产业链,建成了国内最大的中药材虎杖万亩规范化种植与提取加工基地,增加了农业种植收益,有利于中医药产业的发展和乡村产业振兴,并有助于国家黄河流域生态保护和高质量发展重大战略的实施。

专心研制绿色生态高效新型肥料

众所周知,农业种植中大量使用的复合肥、尿素、二胺等肥料都是固体肥料,固体肥料在产业化生产中容易产生扬尘,对环境造成一定污染。自1996年起,响应国内发展节水农业号召,改善生态环境,王连祥一直致力于土、肥、水领域的创新研究,围绕滴灌节水、随水施肥环节急需解决的专用肥料品种问题,在科学高效利用水、肥资源等方面做了大量的研究工作。

每天从清晨到深夜,在实验室内配比合成新型肥料,每隔2个小时观察产品的溶解性和稳定性,检测养分含量,验证肥料产品的养分水解缓释快慢;为拿到第一手肥料配比数据和资料,实验关键时期还要保证一个相对集中的科研时间,吃住在实验室,不受外界环境因素的影响,对于这些他早已习以为常。

“肥料的配方、配比是十分关键的,一般情况下,肥料的配方需要近千次试验,只有确保肥料配方试验完全成功,才能

大批量生产,更好地服务农业。”王连祥说,肥料研究需慎之又慎,肥料配方在实验室成功后,还要在田间进行大量的试验,验证其效果。

王连祥为探索研究磷元素在大田土壤耕作中的运用规律,夏季在田间一蹲就是大半天,头顶烈日、脚踩烂泥、弯腰弓背,认真观察记录数据。“天天都是一身臭汗和泥水,浑身上下没有一处干的,到处脏兮兮的。选择了农业科研这一行,就不要谈苦累,农业科研就是要坚持,不能随意放弃,不仅要能吃苦、肯钻研,还要耐得住寂寞,敬业奉献、开拓创新,才能为农业增产农民增收作出贡献。”王连祥说,农业科研和别的学科不一样,具有季节性强、生产周期长、受自然因素影响较大等特点,讲究季节性,错过了这段时间,就要等到明年,所以农业科技成果的取得都需要较长的研发时间。

试验,失败,再试验,再失败……不知经历了多少次试验,王连祥终于创新形成了农用短链低聚磷酸铵规模化生产工艺技术。“该技术生产的低聚磷酸铵水溶性好,用于生产液体水溶肥料可将养分含量提高2倍,液体水溶肥料产品零下7℃不结晶,性状稳定,作物施肥时可随着滴灌带浇水时滴入作物根部,能同时实现水肥同施,可大幅度提高肥料利用率,成为研发水溶肥料的重要突破口。”王连祥说。

把农科知识送到田间地头

强农兴农,科技先行。为促进农业科技成果转化,市农科院成立了农业专家科普工作室,普及农业科研成果。王连祥作为工作室领衔专家,以身作则,根据农时需要,放弃节假日和休息日,不惧刮风下雨,深

入农业生产第一线,参加各种形式的科技下乡服务,推广农业新品种、新技术、新装备,在田间地头与农民面对面交流,现场解答他们在种植过程中遇到的各种问题,打通农业科技进村入户“最后一公里”。

他在乡镇建立新型施肥技术示范区和中药材规范化生态种植技术展示田,为农民创建窗口,树立样板区,全面展示节水灌溉施肥和中药材规范化种植技术效果,将新技术物化成产品,让广大农民亲眼看到实际效果,促进了农业新技术能够落实到田间,达到增收的效果。

2023年8月到10月,王连祥在农业试验基地先后参与举办13期高素质农民农业技术现场培训与观摩会,来自全市的农业种植户、科技示范户共计2200多人次参加了现场学习,还举办了“全国科普日和中国农民丰收节公益科技服务活动”和“农作物种质资源开放科普活动”。通过开展农业科技服务与技术培训,提高了农民素质,将最新的农业科技成果普及到田间地头,真正发挥科技的力量,增加了农业种植收益,推动农业的发展,切实做到“把论文写在祖国的大地上”,为打造乡村振兴齐鲁样板、加快建设农业强省作出了突出贡献。

30年来,王连祥在科研的道路上凭借着不折不挠、永不放弃的信念,取得了许多成绩。他现已被授权国家发明专利10项,实用新型专利13项,制定国家团体标准5项,发表论文32篇。他先后被评为菏泽市第十一批拔尖人才、市有突出贡献的中青年专家、市优秀发明人、市优秀科技工作者、中国技术市场金桥奖先进个人等。

最高气温31℃! 菏泽“一夜入夏”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 5月5日进入夏季的第一个节气立夏。记者从市气象部门获悉,未来一周菏泽最高气温将飙升至31℃左右,天气持续晴热。

据市气象部门预报,5月7日到10日,华北南部先后受高

空低槽西部偏北气流和高压脊控制,阳光明媚,气温持续回升,最高气温稳定在30℃附近,天气晴热,体感如初夏。5月11日到13日,高空转为高压脊后部西南暖湿气流,地面有弱冷空气活动,云量增多,气温回落。

菏泽市气象台5月5日15

时54分发布天气预报:今天,晴,最高气温25℃,最低气温13℃,东北风转东风2~3级。6日夜间到7日白天,晴转多云,最高气温27℃,最低气温14℃,东南风转东北风2~3级。7日夜间到8日白天,晴,最高气温27℃,最低气温15℃,东南风2~3级。8日

夜间到9日白天,多云,最高气温31℃,最低气温18℃,南风2~3级转3~4级。9日夜间到10日白天,晴转多云,最高气温31℃,最低气温17℃,南风3~4级。10日夜间到11日白天,阴转小雨,最高气温30℃,最低气温18℃,东南风转北风2~3级。11日夜间到

12日白天,阴,最高气温31℃,最低气温18℃,东北风2~3级。

